



家乡味道、国潮旋风成年货清单新宠 就地过年，年货替我去拜年

临近春节，置办年货是心头大事。为防控疫情，多地鼓励就地过年，老百姓的年货怎么买？年货清单透露出哪些新变化？



北京大栅栏举办了一场年货直播活动 新华社发

买什么：家乡味道、国潮旋风、数码科技

在外地过年，家乡的味道最能安抚人心。百度搜索数据显示，近30天“年夜饭菜谱”相关搜索热度环比上涨180%。虎皮凤爪、红烧肉、酱牛肉等饱含家乡味道的美食成为年轻人的热搜菜品。

多家电商平台想方设法，让身处异乡的游子也能方便地品尝到家乡美食。今年盒马年货节期间“上新”了超过2000款“牛气年货”，其中专门筹备的异地特色年货占比超40%。

“截至2月4日，苏州八宝饭销售额同比增长75%，陕西流心柿饼已卖出超100万盒，异地年货撑起了年货节的半边天。”盒马年货节整合营销负责人任志宏说。

“鼠”你不易，“牛”转乾坤，今年春节的年货刮起中国风。“鼠年终于‘熬’过去了，大家都希望牛年能带来好运气！”北京市民李先生

计划给孩子买些带牛图案的新衣服，沾沾“牛”气。

拼多多数据显示，临近春节，“本命年服饰”迎来拼单狂潮，相关服饰商品销量较去年同比增长超过350%。醒狮、仙鹤、孙悟空、戏曲脸谱等国风元素在国潮服饰设计中大受欢迎。

北京市民周女士下单了两套汉服当作新年礼物。“趁春节假期，约朋友一起去故宫拍古风照片，过个喜气洋洋的中国年。”

“国潮的崛起代表了一种文化和审美认同，也表达了当代年轻人乐观、自信、爱国的态度。”拼多多新消费研究院副院长刘中琪说。

对于“90后”年轻人，数码、速食、科技产品等则是他们的最爱。百度搜索数据显示，今年关注年货购置的群体年龄出现下降趋势，“90后”开始成为年货节采购的主力

军。以“90后”为代表的年轻群体年货清单集中为数码产品、饮食与美妆，手机、蓝牙耳机与车厘子的搜索关注度位列前三。桌游纸牌、自热食品与胶囊咖啡等年货新品类也进入年轻人年货清单的前十名。

“今年自己过年，必须多囤点粮食备着。”在北京工作的外省青年小杨表示，以往年货由父母采买，今年都得自己操办，“以前买的都是口红面膜，今年方便速食买得最多。”

在外企工作的刘雪梅购买了桌游卡牌当作年货，“宅在家也要玩出新花样”。

多家电商平台数据显示，科技年货、健康年货也深受年轻人喜爱。老家在辽宁的天天为父母网购了按摩器和扫地机器人。“让按摩器替我给爸妈按摩，让扫地机器人替我帮爸妈做家务。”她说。

怎么买：“云赶集”“云送礼”“快递年夜饭”

为方便消费者购买年货，商务部会同有关部门举办“2021年全国网上年货节”，在网上打造“买年货”“赶大集”“云拜年”等特色活动。商务部2月4日发布数据显示，“2021年全国网上年货节”自1月20日启动以来，全国网络零售额已超5100亿元。

京东数据显示，临近春节，异地订单(用户下单并发往非常用所在地)再次火爆，在数亿个家庭间传递亲人的问候。

老家河南、在武汉定居的胡女士表示，今年自觉服从疫情防控大局，不回老家给亲朋拜年，更要认真挑选礼物，“年货替我去拜年，也算是一种心意和补偿”。

不少在外地工作的年轻人都选择就地过年。如何让他们吃饱吃好，不仅让家乡的父母牵挂，也让许多商家拿出绝活。“中华老字号等优质餐饮企业将提供年夜饭配送到家服务。同时，推出‘春节不打烊’‘春节也送货’等配套服务。”商务部电子商务司司长蹇芳莉说。

“免洗、免切、免调料”的年夜饭半成品礼盒套装让许多厨艺不精的消费者“轻松搞定年夜饭”。“今年年货节期间，至少120款年菜在天猫超市上线，仅需简单加热，硬菜就能端上餐桌。”天猫超市年货项目组负责人董骋说。

饿了么等外卖平台还联合商家推出适宜1至2人食用的年夜饭套

餐。身在河北的小冯选择订购“一人食”尝尝鲜。“租的房子没有厨房和冰箱，原计划靠泡面凑合一顿，现在有小份款年夜饭，非常适合我。”

据了解，今年多家快递企业“春节不打烊”，并从网络、运力、人员、客服等方面做好保障。

快递物流信息服务商“快递100”数据显示，今年“年货节”启幕后，快递查询量单日峰值超过3.5亿次，较去年同期增长8%，快递量较去年同期增长4.5%；顺丰公司数据显示，从1月20日“腊八节”开始，顺丰快递量较平日增长两到三成，电商类快递增长明显。“预计有超过184万快递员春节留岗。”“快递100”CEO雷中南说。据新华社

联合国启动 下任秘书长甄选任命流程

新华社电 联合国大会主席发言人瓦尔马8日宣布，联大主席和安理会轮值主席已签署一封致会员国的联合信函，正式启动下任联合国秘书长的遴选和任命流程。

瓦尔马在当天举行的例行记者会上说，该信函于5日签署，已在联合国网站上发布。

就是否已有候选人被提名、会员国是否有提交候选人最后期限的问题，瓦尔马说，现任秘书长古特雷斯已经向联大主席确认了他谋求连任的决定，目前还没有其他人表示将参选秘书长一职；期限可以灵活掌握，联大主席在最近一次记者会上说，候选人名单甚至可以在今年年底前提交。

根据《联合国宪章》，联合国秘书长的产生首先必须由安理会推荐，然后由联大任命，任期5年，可连任。

缅甸多地发布 集会禁令和宵禁令

新华社电 缅甸军方8日和9日发布消息，将在首都内比都、曼德勒省和最大城市仰光等多地实施集会禁令和宵禁令，但未说明实施的具体时间。

根据禁令内容，游行、抗议、5人以上的公开集会等行为将被禁止，自每晚8时至次日凌晨4时实施宵禁。

缅甸各地连日来爆发示威抗议活动，抗议者诉求包括释放被扣押的国务资政昂山素季。记者9日在仰光街头看到，抗议活动仍在进行。

缅甸军方8日发表声明，呼吁民众维护国家稳定。缅甸国防军总司令敏昂莱8日晚间也发表电视讲话，表示愿与国际社会开展友好合作。

欧洲三国宣布 驱逐俄外交机构人员

新华社电 德国、瑞典、波兰等欧洲三国8日分别宣布驱逐俄罗斯驻本国外交机构人员，作为对俄罗斯此前要求三国驻俄外交机构人员离境的回应。俄外交部同日表示此举毫无根据且不友好，是对俄内政的干涉。

德国外交部当天发表声明说，根据《维也纳外交关系公约》，宣布俄罗斯驻德国大使馆一名工作人员为“不受欢迎的人”，并表示这是对俄方5日宣布驱逐德国外交官的回应。

瑞典外交大臣林德在社交媒体上说，瑞方已通知俄罗斯驻瑞典大使，要求俄罗斯使馆一名工作人员离境。她说，俄方驱逐“仅履行职责的瑞典外交官”的决定不可接受，这是对这一决定的“明确回应”。